
 

 

श� प�रचयः 2 
Question 1: 
(क) उ�ारणं कु�त। 

छा�ा  लता  �योगशाला  ल�ेखका 

�श��का  पे�टका  माला  स�ेवका 

नौका  छ� �रका  क�लका  गा�यका 

 

(ख) �च�ा�ण ��ा पदा�न उ�ारयत। 

  

     

स�ूचका  �पपी�लका  कु��का 

 
   

��च��का  उ�ी�ठका  म��का 

 

   

अ��पे�टका  मा�पका  वीणा 

Answer 1: 

 



 

(क) इस �� का उ�र �व�ा�थ� य� को �यं बोलकर करना ह �। अतः �व�ाथ� इ� � �यं पढ़कर 

बोले। 

 

(ख) �च� द�खकर �यं उ�ा�रत करने का �यास कर �। 

  

     

सू�चका  �पपी�लका  कु��का 

 
   

��च��का  उ�ी�ठका  म��का 

 

   

अ��पे�टका  मा�पका  वीणा 

 
Question 2: 
(क) वण�संयोजन ंकृ�ा पदं को�के �लखत- 

 

 यथा- 

  

क् + उ + र् + उ + त् + अः  = 
क�तः 

 



 

        

उ + द
्

 + य् + आ + न् + ए  =    

        

स ्+ थ् + आ + ल ्+ इ + क् + आ  =    

        

घ् + अ + ट्  + इ + क् + आ  =    

        

स ्+ त् + र् + ई + ल ्+ इ + ङ्  + ग् + अः  =    

        

म् + आ + प् + इ + क् + आ  =    

 

 

(ख) पदानां वण��व�ेदं �दश�यत- 

 

यथा- को�कल=े क् + ओ + क् + इ + ल ्+ ए 

  

चटके  =  .................................. 

धा�वकाः  =  .................................. 

कु��का  =  .................................. 

ख�ा  =  .................................. 

छ� �रका  =  .................................. 

 

 



 

  

Answer 2: 
(क) 

क् + उ + र् + उ + त् + अः  = 
क�तः 

        

उ + द
्

 + य् + आ + न् + ए  = 
उ�ान े

        

स ्+ थ् + आ + ल ्+ इ + क् + आ  = 
�ा�लका 

        

घ् + अ + ट्  + इ + क् + आ  = 
घ�टका 

        

स ्+ त् + र् + ई + ल ्+ इ + ङ्  + ग् + अः  = 
�ी�ल�गः 

        

म् + आ + प् + इ + क् + आ  = 
मा�पका 

 

(ख) 

चटके  =  च ्+ अ + ट्  + अ + क् + ए 

धा�वकाः  =  ध + आ + व ्+ इ + क् + आः 

कु��का  =  क् + उ + ञ् + च ्+ इ + क् + आ 

ख�ा  =  ख ्+ अ + ट्  + व ्+ आ 

छ� �रका  =  छ

्  + उ + र् + इ + क् + आ 

 



 

 
 
 
 
 
Question 3: 
�च� ं��ा स�ृंतपदं �लखत- 

  

 
 

 

.....................  .....................  ..................... 

 

   

.....................  .....................  ..................... 

Answer 3: 

 
 

 

उ�ी�ठका  पे�टका  नौका 

 



 

 

   

  चटका   म�हला  मा�पका 

Question 4: 
वचनानुसार ं�र��ाना�न पूरयत- 

  

एकवचनम ् ��चनम ् ब�वचनम ्

यथा- लता  लत े लताः 

गीता  ...............  ............... 

...............  पे�टके  .............. 

...............  ...............  ख�ाः 

सा  ...............  ............... 

.............  रो�टके  .............. 

Answer 4: 
एकवचनम ् ��चनम ् ब�वचनम ्

   यथा- लता  लत े लताः 

  गीता  गीत े गीताः 

   पे�टका  पे�टके  पे�टकाः 

   ख�ा  ख��  ख�ाः 

  सा  त े ताः 

   रो�टका  रो�टके  रो�टकाः 

 
 

 



 

Question 5: 
को�कात् उ�चत ंश�ं �च�ा वा�ं पूरयत- 

 

यथा-  बा�लका  प�ठत। (बा�लका/बा�लकाः) 

 

(क) .................. चरतः। (अजाः/अज)े 

 

(ख) .................. स��। (��च��के/��च��काः) 

 

(ग) .................. चल�त। (नौके/नौका) 

 

(घ) .................. अ��। (स�ूचके/स�ूचका) 

 

(ङ) .................. उ�त��। (म��काः/म��के) 

Answer 5: 
(क)  अजेः  चरतः। (अजाः/अज)े 

 

(ख)  ��च��का  स��। (��च��के/��च��काः) 

 

(ग)  नौका  चल�त। (नौके/नौका) 

 

 



 

(घ)  सू�चका  अ��। (स�ूचके/स�ूचका) 

 

(ङ)  म��काः  उ�त��। (म��काः/म��के) 

Question 6: 
सा, त,े ता: इ�ेत�ेः उ�चतं सव�नामपदं �च�ा �र��ाना�न पूरयत- 

  

यथा-  लता अ��।  –  सा         अ��। 

(क) म�हलाः धाव��।  –  ............... धाव��। 

(ख) सुधा वद�त।  –  ................ वद�त।   

(ग) जव�नके दोलतः।  –  ................ दोलतः।  

(घ) �पपी�लकाः चल��।  –  ................ चल��। 

(ङ) चटके कूजतः।  –  ................. कूजतः। 

Answer 6: 
यथा-  अ�ः धाव�त।  –  सा  अ��। 

(क) म�हलाः धाव��।  –  ताः  धाव��। 

(ख) सुधा वद�त।  –  सा  वद�त।  

(ग) जव�नके दोलतः।  –  ते  दोलतः। 

(घ) �पपी�लकाः चल��।  –  ताः   चल��। 

(ङ) चटके कूजतः।  –  ते  कूजतः। 

 
 
 
Question 7: 

 



 

म�ूषातः कतृ�पदं �च�ा �र��ाना�न पूरयत- 

  

ल�ेखका  बालकः  �स� हाः  ��च��का  पु�मालाः 

 

(क) ................... स��। 

 

(ख) ..................... प��त। 

 

(ग) ..................... �लख�त। 

 

(घ) ..................... गज���। 

 

(ङ) ..................... चल�त। 

Answer 7: 
(क)  पु�मालाः  स��।   

 

(ख)  बालकः  प��त। 

 

(ग)  ले�खका  �लख�त। 

 

(घ)  �स�

हाः  गज���। 

 

(ङ)  ��च��का  चल�त। 

 



 

Question 8: 
म�ूषातः कतृ�पदानुसार ं��यापदं �च�ा �र��ाना�न पूरयत- 

  

गायतः  नृ��त  �लख��  प���  �वहरतः 

 

(क) सौ�ा ................ ।   

 

(ख) चटके ..................। 

 

(ग) बा�लके .................। 

 

(घ) छा�ाः ..................। 

 

(ङ) जनाः ..................। 

Answer 8: 
(क) सौ�ा  नृ��त  ।   

 

(ख) चटके  �वहरतः । 

 

(ग) बा�लके  गायतः । 

 

(घ) छा�ाः  �लख�� । 

 

 



 

(ङ) जनाः  प��� । 

 

 


